
PROGRAM 2025
Kronologisk oversigt over arrangementer:

XDato Tilmelding senest Hvad Hvor

Onsdag den 29. januar 24. januar Foredrag Landbocenteret

Torsdag den 20. februar 13. februar Generalforsamling Landbocenteret

Mandag den 17. marts 13. marts Foredrag Landbocenteret

Tirsdag den 8. april 6. april Foredrag Landbocenteret

Fredag den 25. april Man møder bare op Start på Krolfsæson Søsportscenteret

Den 5.-11. maj Senest 3. marts Højskoleophold Jaruplund

Den 2.-6- juni 2. april Rejse Bornholm

Tirsdag den 5. august Se mail om dette TØR DU???
1 dags tur ud i 
det blå.

4. september 1. august Sejltur på Kielerkanalen Kiel m.v

8.-15. oktober 13. maj Rejse Albanien

En dag i uge 46 Opslag på mail. Løvfaldsfest ??

En dag i uge 49 Opslag på mail. Julearrangement ??

Følg stien til nye 
og spændende 

oplevelser!
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Kære medlemmer
Vi er nu nået til vejs ende med programmet 
for 2025 og er glade for at kunne sende jer 
indbydelsen til at være med i nye oplevel-
ser i 2025. 

Som tidligere nævnt er vi utrolig glade for 
jeres opbakning til de arrangementer der er 
afviklet. Mange gode foredrag har vi nydt, 
mange gode ture i godt fællesskab har vi 
også gennemført. Der er, som sædvan-
ligt, blevet spillet krolf mindst 2 gange om 
ugen. Vejret har til tider drillet og ikke alt 
er gået efter planen, men det er dejligt at I 
altid tager det med godt humør. 

Bestyrelsen har ind imellem improviseret. 
Også dette har I taget godt imod, hvilket 
gør det sjovt og spændende at være i be-
styrelsen. 

Også i dette nye program vil vi tillade os at 
improvisere, da der er omtalt enkelte arran-
gementer uden særligt indhold ???, men 
det kommer, hvorfor det er nødvendigt for 
jer at tjekker jeres mail en gang imellem, 
hvilket vores erfaring nu også siger, at I er 
rigtig gode til. 

Måske er i forundret over, at rejsen til Al-
banien udbydes i samarbejde med Land-
boSenior Aabenraa, men det sker efter 
henvendelse og ønske fra Aabenraa, der 
de seneste år har haft problemer med at få 
fyldt deres udbudte rejser. Det er jo heller 
aldrig til skade at møde nye mennesker. 

Medlemstallet er stadig stabil omkring 400, 
men vi kan jo alle se, at gennemsnitsalde-
ren ikke er lavere, hvorfor vi alle må være 
med til at forsøge at hente medlemmer i 
generationen efter os. Det skal lykkes, så-
fremt foreningen skal bestå. 

At få udarbejdet, trykt og udsendt et pro-
gram, som det I sidder med i hånden, er 
temmelig omkostningstungt, og nogen  
har da også spurgt, om vi ikke kunne nøjes 
med at sende det på mail til jer. Det har 
da også været drøftet i bestyrelsen, men 
vi fastholder denne form, da vi selv føler 
glæden ved at kunne tage programmet 
i hånden i stedet for at skulle tænde for 
computeren. 

Bemærk venligst, at der IKKE kan ske til-
melding til noget arrangement inden man-
dag den 6. januar. Tilmelding sendt inden 
da, kommer ikke i betragtning. 

Jytte er gået på pension, hvorfor  
tilmelding skal ske til:  
Helle Andersen, 
receptionvojens@spiras.dk 
eller tlf. 7320 2624.

På glædeligt gensyn

Erling Haugaard
Formand



Onsdag den 29. januar 2025 kl. 14.30

FOREDRAG VED

OBERSTLØJTNANT FRA HÆREN,  
CARSTEN WINTHER

Oberstløjtnant fra Hæren, Carsten 
Winther, besøger klubben og giver 
et indlæg om Rusland og Putin.
Carsten Winther har tidligere været 
udstationeret i Afghanistan og Irak, 
men denne eftermiddag skal vi høre 
om de 15 år han har været udsendt 
igennem OSCE i de tidligere Sovjet 
republikker og derigennem fået et 
meget indgående indtryk af Rus-
land og Putin, hans tænkemåde 
og handlinger. Det er et anderledes 
og meget spændende indlæg fra 
Carsten Winther.

 – Vi er den snubletråd, som det i 
sidste ende drejer sig om. Hvis no-
gen finder på at gå ind over græn-
sen til et af de baltiske lande, så er 
det altså NATO-soldater, der står i 

skudlinjen, og ikke kun nationale soldater. Dermed 
har vi bidraget til at opfylde NATO’s musketér-ed, 
siger Carsten Winther til forsvarets website.

Tilmelding til Helle Andersen,  
receptionvojens@spiras.dk eller telefon 7320 2624  
senest fredag den 24. januar
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Indkaldelse til ordinær generalforsamling

Torsdag den 20. februar 2025 kl. 14.30  
på landbocenteret

Generalforsamlingen afholdes i henhold til klubbens love med følgende dagsorden: 

1.	Valg af stemmetællere og dirigent. 
2.	Formandens beretning om klubbens virke i det forløbne år.
3.	Debat om formandens beretning.
4.	Fremlæggelse og godkendelse af det reviderede årsregnskab. 
5.	Fastsættelse af kontingent for det kommende år.
6.	Behandling af indkomne forslag.
7.	Valg til bestyrelsen.
	 i.	 Valg af formand - villig til genvalg.
	 ii.	 Valg af bestyrelsesmedlemmer.
		  - Karen Bonde  – villig til genvalg.
	 iii.	 - Ingemerete Junker – villig til genvalg. 
	 Valg af suppleanter for 1 år. 
	 - Esther Petz – Villig til genvalg.
	 - Hans Peter Aarøe villig til genvalg.
8.	Valg af revisorer.
	 - Lorens Andresen villig til genvalg.  
– Hedvig Juhl villig til genvalg.
9.	Eventuelt. 

Efter generalforsamlingen fortæller Borgmester Mads Skau om springet 

FRA LANDMAND TIL BORGMESTER
I mere end 20 år har Mads Skau været en nøglespiller i syd-
dansk politik, først som byrådsmedlem, så regionsmedlem og 
i dag som borgmester i Haderslev Kommune. Mød Mads til en 
åben og ærlig dialog om at være førstemand i kommunen – 
herunder balancen mellem hans eget erhverv, landbruget, og 
den grønne dagsorden, som ligger hans hjerte nær.

Alle er selvfølgelig velkommen til generalforsamlingen, men af hensyn til kaffebordet
ønskes tilmelding til Helle receptionvojens@spiras.dk, tlf. 73 20 26 24 senest tirsdag 
den 13. februar.
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FOREDRAG AF JOURNALIST OG HISTORIKER  
HENNING FRANDSEN
Mandag den 17. marts 2025 kl. 14.30 på Landbocenteret.

Tirsdag den 8. april 2025 kl. 14.30

gæster præst, provst og tidligere vinder af  
”Hjem til Gården”, Peter Viuf, Landbocenteret i Vojens

”Min farmor og de andre faldne kvinder”
en fortælling om synet på kvinder, som fødte uægte børn  

og samfundets sanktioner herpå.

Et foredrag, der tager afsæt i Henning Frandsens farmor.

Tilmelding senest torsdag den 13. marts til Helle Andersen,  
receptionvojens@spiras.dk ell. telefon 7320 2624.

Provstens forunderlige liv: Han kom fra roe- 
rækkerne uden eksamensbevis og endte i 
præstekrave og reality-tv.

Peter Ole Finnemann Viuff vandt i foråret 
reality-konkurrencen ”Hjem til gården”. 
Nu er han præst i Askov og provst i Malt 
Provsti.

Hvorfor skal man have en præst med, når 
man skal på ”Herrens mark”? Hvordan var 
det at spise ”grøntsags-smat” og grovval-
set byggrød seks uger i træk? Er ”simple 
living” vejen til et bedre og lykkeligt liv? 

Tilmelding til Helle Andersen receptionvojens@spiras.dk ell. Tlf. 7320 2624, 
senest mandag den 6. april. 

Han bytter landmandslivet ud med 
troens gerning.

Hvor slemt kan troldefødder lugte, når de 
ikke har været vasket i fire uger? Hvorfor 
ser vi så meget reality-tv i vores tid? 

KROLFSTART
Fredag den 25. april 2025 kl. 10.00 starter 
krolf sæson 2025
I år er det vores tur til at afholde den årlige krolfturnering 
med Kolding. 

 Og måske spiser vi pølser ved afslutningen i 2025?
I 2025 vil krolfudvalget forsøge sig med nye tiltag , der 
meddeles løbende. 
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Kære medlemmer fra Landbo Senior 
Haderslev 
velkommen til en uge på Jaruplund Høj-
skole, hvor vi dykker ned i grænselandets 
kulturelle dybder og fællesskabets kraft. 
I løbet af kurset bevæger vi os gennem 
landskaber og historier, som former iden-
titeten for både dansk og tysk kultur – et 
møde mellem natur, kunst og musik, der 

væver minder for livet. Fra morgensam-
lingernes eftertænksomme øjeblikke til 
aftensamlinger fyldt med sang og sam-
taler, er dagene struktureret til at bringe 
perspektiv og nærvær ind i hver eneste 
aktivitet.

Med højskolen som trygt anker begynder 
vi med introduktion og rundvisning, og 

Højskoleophold i Sydslesvig 

PÅ JARUPLUND HØJSKOLE
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

herefter føres vi ind i det danske mindretals 
unikke verden i Sydslesvig og Flensborg, et 
samfund, der forener tradition og moder-
nitet i et historisk grænseland. Eberhards 
program for dagen på øen Føhr inviterer os 
til at opleve et råt og smukt kystlandskab, 
hvor kunst, natur og historie går op i en 
højere enhed.

Kurset sætter også naturoplevelserne i 
centrum, når vi i Geltinger Birk mærker 
naturens stilhed og samhørighed. Musi-
kalske og kulturelle oplevelser venter både 
i samtalecaféen og gennem sangaftener, 
hvor fællessangen fører os tættere på høj-
skolens rige sangtradition.

I løbet af ugen fordyber vi os desuden i 
højskolesangbogen og dykker ned i de 
sange, der afspejler livets mange facetter. 
Rejsen gennem Emil Noldes kunst på Nol-
de-museet afslutter kurset med et blik ind 
i hans særegne kunstneriske univers – et 
passende punktum på en uge, hvor både 
kulturarv og det nære menneskelige møde 
spiller hovedrollerne.

Dette kursus handler ikke blot om at lære, 
men om at mærke, undre sig og dele. Det 
er en invitation til at skabe forbindelse – til 
stedet, til hinanden og til de fortællinger, 
der definerer os som mennesker. Velkom-
men til en uge fyldt med indsigt, oplevelser 
og fællesskab.

Kursusleder er højskolelærer Sebastian 
Bilinger

Per person i dobbeltværelse  
med eget bad og toilet:................... 6.500 kr.
Per person i enkeltværelse  
med eget bad og toilet:................... 6.900 kr.

Prisen inkluder al transport under ophol-
det, foredragsholder, entreer, billetter til 
færgen.

Program:
Mandag d. 5. maj  
- Ankomst og Introduktion
15.00	Indkvartering med friskbagte boller, 

kaffe og te
17:00	Rundvisning på Højskolen
18:00	Aftensmad
19.30	Gennemgang af programmet 

Tirsdag d. 6. maj  
- Det danske mindretal i 
Sydslesvig og Flensborg
08.00	Morgenmad
09.00	Morgensamling – Jaruplund gennem  

75 år ved forstander Karsten B. Dressø
10.30	Foredrag: Flensborg og Det danske 

mindretal i Sydslesvig
12.00	Frokost
13.00	Afgang til Flensborg
13.30	Byvandring i Flensborg
15.00	Tid på egen hånd i Flensborg eller et 

besøg på Søfartsmuseet
17.00	Afhentning af bus og hjem til Høj-

skolen
18.00	Aftensmad
19:30	Sangaften

Onsdag d. 7. maj  
- Tur til Føhr med Eberhard
07:30	Morgenmad, vi smører madpakker
08.30	Afgang til Føhr  

Vi skal på heldagstur på den grønne 
vadehavsø Føhr og opleve marskens 
feieparadis med ebbe og flod, høj 
himmel, mange penge, den mindste 
danske mindretalsskole i Sydslesvig, 
vinbakker, levende gravsten, vade-
havet mellem tæerne, en lille lokal 
“sidevogn” fra Manhatten og færger, 
der kan gå på vandet… alt det ople-
ver du sammen med Eberhard von 
Oettingen, der har boet på øen og 
elsker vadehavet.

15.15	Afgang til Højskolen
18.00	Aftensmad
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Torsdag d. 8. maj  
- Naturoplevelser og Kulturhistorie
08.00	Morgenmad, vi smører madpakker
09.00	Morgensamling
10.00	Afgang til Geltinger Birk (fredet  

naturområde)
11.00	Rolig spadseretur på 6km med  

pauser, sang og frokost
13.30/14.00 Hjem til Højskolen

16.00	Samtalecafe med kaffe og småkager
18.00	Aftensmad
19:00	”Jagten på den danske sangskat” 

ved foredragsholder Lasse Meyer

Vi vil tage den gule rute på vores gåtur – 
der vil være mulighed for at vende om og 
vente ved kiosken (se ring)
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Fredag d. 9. maj  
- I højskolesangbogens tegn
08.00	Morgenmad
09.00	Morgensamling
10.15	Foredrag ”Livets muligheder” ved 

Lise Joern
12.00	Frokost
14.00	Synge ”nye” sange – fokus på at gå 

i dybden med sangen og indholdet 
ved Rigmor Eybye

15.30	Kaffe og kage i dagligstuen
18.00	Grillaften
19.30	Spilaften – med selskabsspil ellers 

åben for samtaler og hygge

Lørdag d. 10. maj  
– på besøg i Nolde-museet
08.00	Morgenmad
09.00	Morgensamling
10.15	Oplæg om Emil Nolde ved Ole 

Præstkær
12.00	Frokost
13.00	Afgang til Nolde-museet 
16.30	Hjem til Højskolen
18.00	Afslutningsmiddag
19.30	Afslutningsaften

Søndag d. 11. maj  
- Afslutning og tak for denne gang
08.00	Morgenmad
09.00	Afrejse

Højskolen fejrer i 2025 sit 75års jubilæ-
um. Den danske højskole i Sydslesvig er 
et barn af den turbulente tid i årene efter 
anden verdenskrig. Det danske mindretal 
voksede betragteligt i årene efter 1945, og 
mindretallet måtte så at sige etablere sig 
på ny. Som et tilbud til mindretallets unge 
opstod Jaruplund Højskole i 1950. Her 
blev dansk sprog, kultur, kunst, samvær og 
dannelse en vigtig del af elevernes ophold. 
Samlet buskørsel fra Haderslev til Jarup-
lund er arrangeret og indregnet i prisen, 
Nærmere om opsamlingssted og tidspunkt 
oplyses senere til dem, der melder sig til 
højskoleopholdet. 
I Tyskland er MobilePay et ukendt be-
greb, og man kan ikke bruge hævekort 
på skolen, hvorfor det er vigtigt at  
medbringe kontanter i form af EURO. 
Gyldig PAS er også nødvendig. 

Tilmelding skal ske til Helle reception- 
vojens@spiras.dk eller tlf. 7320 2624 efter 
først til mølle, men senest den 3. marts 
2025. Højskolen udsender bekræftelse  
og opkrævning. 

Jaruplund Højskole  
Lundweg 2, Jaruplund, D-24976 Handewitt 
Telefon 0049 4630 9691 40
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BORNHOLM 
2. – 6. juni 2025

Hotel Gudhjem. Dejligt familiedrevet hotel 
i hjertet af Gudhjem. Kun få minutters 
gang fra centrum og havnen. Værelserne 
er af uens indretning og størrelse, men alle 
værelser har eget brusebad, toilet og fri 
internet. Hotellet har pool, som er gratis 
for hotellets gæster samt et billardrum, 
petanquebane og gårdhave. Fra en del af 
hotellets værelser er der udsigt over byen 
og Østersøen.

Dag 1. Udrejse over Ystad til Bornholm
07:00 Påstigning i Haderslev ved Idræts-
centret. Med bussen fra Agerskov køres 
over Fyn og Sjælland til Sverige. Kaffe og 
rundstykke midt formiddag. Picnic frokost 
er inkluderet. Vi tager hurtigfærgen fra 
Ystad til Rønne midt på eftermiddagen 

Danmarks dejligste ferieø med den 
spændende klippenatur, som ikke findes 
magen til andre steder i Danmark. 
Udflugterne bringer os hele øen rundt. 
Vi bor alle 4 nætter på et dejligt hotel i 
Gudhjem, hvorfra man har udsigt over 
byens røde tegltage og mod havet. Man 
kan spadsere til den lille havn, silderøgeri 
og nyde stemningen i de maleriske gader. 
Gudhjem kaldes Danmarks smukkest 
beliggende by.
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

og kører direkte til vores hyggelige fami-
lieejede hotel i Gudhjem. Hotellet ligger 
midt i maleriske Gudhjem, tæt på den lille 
havn, cafeer, røgeri, ishus og små butikker. 
Hotellet har elevator, hyggelige fællesstuer, 
gårdhave og indendørs pool. Alle værel-
ser har tv, toilet og bad. Værelserne er af 
forskellig størrelse og forskelligt indrettet.  
Middag på hotellet.

Dag 2. Helligdomsklipperne, Hammers-
hus og Vang stenbrud
Efter morgenmad på hotellet kører vi ud til 
kysten, hvor vi kan spadsere en tur langs 
skrænten ved Helligdomsklipperne (ca. 1½ 
km), hvorfra vi flere steder kan se ud over 
klippekysten. 

Videre til Bornholms nord-vestligste punkt 
Hammershus. Hammershus er Nordeuro-
pas største borgruin og Bornholms mest 
besøgte seværdighed. Borgen blev opført 
i 1200 tallet, og blev i flere århundrede 
benyttet som kongebolig. Stedet er også 
kendt for, at her på borgen sad kongedat-
teren Leonora Christine og hendes mand 
Corfiltz Ulfeldt som fanger efter deres 
mislykkede landsforræderi. I flere hundre-
de år har borgen ligget hen som et åbent 
stenbrud, men for få år siden blev det nye 
besøgscenter opført 200 meter fra borgru-
inen. I besøgscentret er der fine beskrivel-
ser om borgens historie og også om det 
specielle fugle- og dyreliv i området.

Den medbragte frokostpakke nydes på 
Hammershus.
Senere besøges Vang granitbrud på vest-
kysten. I Vang er der blevet brudt granit i 
mere end 100 år, men produktionen stand-
sede i 1996, da konkurrencen fra både 
Sverige og Norge samt Kina blev for stor. 
Det fascinerende granitbrud er et yndet 
udflugtsmål for friluftsfolket.
På returvejen til hotellet besøges Østerlars 
rundkirke, der er øens største og ældste 
rundkirke. Kirken er fra 1100 tallet og er i 
dag en almindelig sognekirke. Tidligere har 
kirken også været benyttet som tilflugts-
sted i ufredstider. Retur til hotellet og 
aftensmad.

Dag 3. Svaneke – Nexø – Rapsmølle  
- Dueodde – Paradisbakkerne
Dagens udflugt går først til gården Lehns-
gård, der producerer koldpresset rapsolie, 
også kaldet Bornholms olivenolie. Vi får en 
beretning om produktionen, og vi besøger 
gårdbutikken, hvor der sælges kvalitetsolie 
og rapssennep. 

Videre til Svaneke, Bornholms østligste 
by. Byen er kendt for sine smukke bin-
dingsværkshuse, som i mange tilfælde er 
ferieboliger for københavnere m.v. Mange 
vil også kende Svaneke Bolsjer og Svane-
ke Bryghus – for ikke at tale om lakrids-
mageren Johan Bülow, der startede sin 
nu verdenskendte lakridsvirksomhed i et 
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af byens baglokaler. På havnen i Svaneke 
besøger vi det gamle silderøgeri, og her 
spiser vi frokost, en friskrøget ”bornhol-
mer” (inkl.) 

Vores tur fortsætter til Martin Andersen 
Nexø´s fødeby Nexø, Bornholms næststør-
ste by. Byen blev bombet af russerne i maj 
1945, og vi ser nogle af de fine træhuse, 
som svenskerne efterfølgende donerede til 
Nexø. 

Sidst på dagen tager vi en tur til Born-
holms sydligste punkt Dueodde, hvor 
sandet og klitterne minder om kysten langs 
Vesterhavet, ja mange mener, at sandet 
ved Dueodde er det fineste sand langs alle 
Danmarks kyster.
Herefter til hotellet til middag og afslapning.

Dag 4. Ekkodalen, rokkestenen,  
Rønne og bornholmerure 
Der i dag mulighed for at tage en dagstur 
til Christiansø uden rejseleder. Turen er ikke 
inkluderet og koster ca. kr. 250,- pp. Sejltu-
ren udgår fra havnen i Gudhjem.
Alle øvrige kører med bussen og rejsele-
deren til Bornholms største skov Almin-
dingen, hvor Ekkodalen og Rytterknægten 

(Bornholms højeste punkt) samt rokkeste-
nen befinder sig. Øens hovedby Rønne har 
formået at bevare det gamle bybillede, og 
langs byens mange smalle gader findes ca. 
1000 bevaringsværdige bygninger. Vi går 
tur i byen og nyder de smukke huse. Med-
bragt madpakke nydes ved én af Rønnes 
kirker. Rejselederen giver fortællingen om 
Bornholms skæbne fra maj 1045 til april 
1946, da Bornholm var besat af Sovjet. For 
interesserede bliver der tid til et besøg på 
Hjorts fine keramikfabrik (entre ikke inkl.) 
Retur til hotellet sidst på eftermiddagen til 
hygge og middag.

Dag 5 Hjemrejse 
Efter morgenmad på hotellet kører vi til 
Rønne og tager færgen til Ystad. Herfra 
gennem Skåne til den gamle bispesæde 
Lund, hvor vi besøger den imponerende 
domkirke. Herfra til Malmø, hvor vi passe-
rer byens ikoniske bygning Turning Torso, 
før vi krydser Øresund via broen. Herfra går 
turen over Sjælland og Fyn. Aftensmad på 
restaurant på Fyn.  

Retur til påstigningsstedet i Haderslev, 
mange dejlige oplevelser rigere.
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Pris pr person i dobbeltværelse	 Kr. 6.490,-
Tillæg for enkeltværelse	 Kr. 1.400,-

Prisen inkluderer:
•	 Rejse i moderne røgfri turistbus
•	 Færge Ystad – Rønne t/rt
•	 Broafgifter til Storebælt og Øresund
•	 Kyndig rejseleder på rejsen 
•	 4 x overnatning på Hotel Gudhjem
•	 4 x morgenbuffet
•	 Frokost 1. dag: madpakke fra bussen 
•	 1 x ”Bornholmersild”-frokost
•	 2 x frokost madpakke fra hotellet
•	 4 x aftensmad med buffet og kaffe
•	 Rundstykke og kaffe på udrejsedagen
•	 Aftensmad på hjemrejsen
•	 Alle udflugter jf. programmet
•	 Entreer jf. programmet
•	 Dansk moms, bidrag til rejsegarant- 
	 ifond og EU ansvarsforsikring

Ikke inkluderet: 
Øvrige måltider, drikkevarer, forsikringer. 
Mulighed for tilkøb: færgen til Christiansø 
(ca. 250 kr.)

Rejsen gennemføres ved min. 35 og max. 
45 deltagere.   

Tilmelding til Helle Andersen på  
receptionvojens@spiras.dk eller  
tlf. 7320 2624 senest den 2. april. 

Rejsens pris er beregnet d. 17. sept. 2024 
efter kendte skatter, afgifter, brændstof m.v.

Teknisk rejsearrangør: Mols Rejser. Ret til 
mindre ændringer forbeholdes.

TØR DU?
Tage med på bustur UD I DET GRØNNE!
Som noget helt nyt inviterer foreningen dig 
på en bustur den ???

Afgang fra Haderslev kl. 09.00.
Hjemkomst til Haderslev kl. ca. 17.30
Hvad skal vi se? Det ved kun bestyrelsen
Hvor skal vi hen? Det ved kun bestyrelsen, 

men der bliver sørget for at vi kan få frokost 
og eftermiddagskaffe.
Prisen for hele dagen bliver ca. kr. 500,00 pr 
person. Bekendtgøres når dagens program 
er endeligt tilrettelagt. 
Hold øje med jeres mail. Det er her den 
endelig dato mv. udsendes. 
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Afrejse fra Haderslev Idrætscenter (møde-
tid 10 min før) 

Kørsel mod Kiel. Kaffe og et rundstykke 
undervejs. 
Vi kommer til Tyskland, passerer Slesvig og 
Hedeby og videre til den smukt beliggende 
fjordby Egernförde. Byen stammer fra mid-
delalderen, og den har endnu en velbeva-
ret historisk bykerne. Tidligere levede byen 
af fisk og landbrug. I dag er det turisme og 
marineindustrien, der præger erhvervslivet. 
Vores tur fortsætter over halvøen Jernved 
med landbrug og landsbyer. 

Vi ankommer byen Kiel. Kiel er en gammel 
middelalderby fra 1233, grundlagt på en 
lille ø i kielerfjorden. Dengang var byen 
omgivet af en bymur med 9 porte. Kiel 
var en del af Hansaforbundet, og den var 
under dansk styre frem til 1864. Byen blev 
svært beskadiget i krigens slutning. Kiel er 
regeringsby i delstaten Slesvig-Holsten. 

Vi kører bytur i Kiel, kommer gennem 
Altstadt og passerer Nicolaikirche, Opera-
huset, Skibsfartsmuseet, det gamle og det 
nye rådhus, Landestag for Slesvig-Holsten.

Vi passerer Kollhorst, der er et 8 ha stort 
naturområde med kolonihaver midt i byen, 
og vi kører gennem havneområde.

Kl. 13:00 Ombordstigning på kanalbåden 
Freya, og vores sejltur på 4½ timer begyn-
der. Turen går gennem den indre havn i 
Kiel med store industrianlæg, og herefter 

igennem slusen Holtenau. Nu begynder 
selve Kielerkanalen, eller Nord-Ostsee-Ka-
nal, som tyskerne kalder den, der forbinder 
Nordsøen og Østersøen gennem den 98 
km lange kanal. Kanalen blev påbegyndt i 
1887, og siden er kanalen flere gange ble-
vet udbygget. Kielerkanalen er den mest 
trafikerede vandvej i hele verden. Mens vi 
stille glider frem over vandet, nyder vi en 
lækker frokostbuffet ombord. 
Flere forskellige retter inkl. kaffe, te, saft og 
vand. Øl / vin kan købes ombord.

Undervejs orientering om seværdigheder,  
der passeres. Kl. 17:15 ankommer vi 
Rendsburg, og herfra bringer bussen os  
til Haderslev med ankomst kl. 19:00 

Pris: kr. 960- pr. person: Busrejse, kanal-
sejlads, frokost ombord, kaffe og rundstyk-
ke på udrejsen, dansk rejseleder, byture i 
Kiel og Egernförde, dansk og tysk moms, 
bidrag til Rejsegarantifonden. 

Min. 40 deltagere. 

Tilmelding til Helle Andersen,  
receptionvojens@spiras.dk eller  
tlf.  7320 2624 senest den 1. august. 

Haderslev LandboSenior inviterer 4. sept. 2025 kl. 09:30
 på Dagsudflugt

FRA KIEL TIL RENDSBURG 
MED SEJLADS PÅ KIELERKANALEN
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Det ukendte bliver kendt, og ny viden duk-
ker frem på denne rejse til den skjulte perle 
ved Adriaterhavet.

Albanien var tidligere lukket land for ve-
sterlændinge. Nu er landet blevet opdaget 
som det skønne rejsemål, det er. Fra maj 
til november præsterer Albanien rigtig godt 
vejr med varme, sol og skønne aftener ved 
havet. 

Albanien har mere end 400 kilometer kyst-
linje, og den ene strand, bugt og vig efter 
den anden tilbyder skønne udsigter og 
bademuligheder til os besøgende.
Landet byder i det hele taget på skøn natur 
og flotte landskaber, som vi på turen skal 
nyde og besøge.

Landet er også et gammelt kulturland, hvor 
illymere, grækere, romere, byzantinere, 
normannere, venetianere, osmannere og 
kommunister har skrevet hver deres histo-
rie i kulturen, landskabet og byerne. Der er 
masser af slotte, borge og bygningsværker 
at se, og flere af turens tilbud er optaget på 
UNESCOs verdensarvsliste.

Albaniens-turen byder virkelig på nyt for 
de fleste danskere, og der vil på hele turen 
blive sørget for oversættelse, tryghed og 
masser af godt humør.

Læs det fulde program på vores hjem-
meside landboSenior.dk, eller få det ud-
leveret ved henvendelse til bestyrelsen.

Opdagelser i det spændende

ALBANIEN
8.-15. oktober 2025

Haderslev LandboSenior og Aabenraa LandboSenior
Det smukke land med store oplevelser

og dejlige timer i godt selskab



Bestyrelsen:

Formand Erling Haugaard	 tlf. 2162 9856	 erlinghaugaard@gmail.com 

Næstformand Birgit Holst	 tlf.  2941 8424	 bneh@privat.dk 

Kasserer Anders Andersen	 tlf.  2073 1057	 anders@andersenmail.net 

Sekretær Ingemerete Junker	 tlf.  2611 0423	 ijunker@bbsyd.dk 

Krolfudvalg Karen Bonde	 tlf.  5059 6157	 karenbonde@yahoo.dk

Suppleant Esther Petz	 tlf.  2149 9470	 ep@arkitekt-petz.dk 

Suppleant Hans Peter Aarøe Petersen		  avnevang@hotmail.com 

Vi prøver at genoplive

LØVFALDSFESTEN
Da vi i 2025 ikke har noget jubilæum af fejre, men alligevel  
gerne vil til fest, så prøver vi at genoplive den herlige løvfalds- 
fest i efteråret 2025. 

Hold derfor øje med jeres mail.  
Det er her indbydelsen vil komme!

OBS!
Medlemskontingent på kr. 100,- 
pr. person, bedes betalt senest 

den 16. januar. 
+71< id nr.  ????? + 88811704<


